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بكلية العلوم والدراسات الإنسانية بالجبيل



وحدة التدريب الميداني 
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الأقسام التابعة للتدريب 
الميداني 

قسم الحاسب الآلي

قسم اللغة الإنجليزية والترجمة

مسارالإحصاءقسم الرياضيات 

قسم الفيزياء والطاقة المتجددة

الأقسام التابعة للتربية 
العملية

قسم الطفولة المبكرة

الأقسام التي تخدمها الوحدة



التدريب الميداني



التدريب الميداني 

التدريب الميداني هو مجموعة من المهارات والخبرات العملية التي تكتسبها الطالبة في إطار مؤسسي، 
يتميز التدريب الميداني بأنه لا يطبق . ويهدف إلى ربط المعرفة النظرية بالعملية في مجال التخصص

ويعمل على توجيه المتدربات .. ضمن مساحة معينة فقد تكون مؤسسة، مدرسة، مستشفى وغيرها
المشاركات شخص مؤهل في هذا المجال، ويعد أحد الجوانب التعليمية الأساسية في التعليم الجامعي الذي 
يهدف إلى تحقيق التوافق بين مؤهلات خريجي مؤسسات التعليم العالي ومتطلبات سوق العمل، كما يعد 

كما أن التدريب . التدريب الميداني مقياساً للتحصيل العلمي وفقاً للتجربة العملية في مواقع العمل
الميداني أحد العوامل الرئيسية للتنمية البشرية اللازمة للتحول نحو الاقتصاد المعرفي نظراً لدورة في 

. تأهيل كوادر وطنية ذات قدرات  تنافسية عالمية



همية التدريب الميدانيأ

ترجع أهمية التدريب الميداني إلى أنه يعتبر أحد الركائز الأساسية في إنشاء شراكة حقيقية بين 
الكلية وسوق العمل ، حيث تقدم من خلاله الكلية فرصة عملية للطالبات لاختبار وتطبيق ما تم 

دراسته في بيئة عمل حقيقية ، بالإضافة إلى صقل وتنمية خبرات ومهارات الطالبات ، إضافة إلى 
تعريف المؤسسات والهيئات المعنية على الطالبات المتدربات وخبراتهم وتحديد متطلبات تعديل 
وتطوير المناهج الدراسية بما يسهم في رفع معدل التوظيف لخريجي الكلية ،حيث يساهم في 
تطوير مهارات الطلاب في التدريب من خلال اكتسابهم للمفاهيم التدريبية ، ويساعد على دعم 

الجانب العملي في المواد الدراسية ، ويزود المتدربات بخبرات عملية حول المجال الذي يدرسون 
ويعزز التعاون بين الافراد المشاركين في التدريب الميداني ويعمل على تغيير الروتين المتبع في 

.إعطاء المحاضرات الدراسية



يسعى التدريب الميداني إلى ربط الكلية بالمجتمع وسوق العمل وذلك تحت إشراف مختصين لتنمية مهارات 
: الطالبات  العلمية والعملية وصولاً لتحقيق الأهداف التالية

تنمية المعارف التخصصية ومفاهيم ومبادئ سوق العمل لدى طالبات الكلية واكسابهم المهارة والخبرة -1
.العملية المطلوبة قبل التخرج

.تعزيز الدراسة النظرية من خلال الممارسة عبر التطبيق العملي-2
.التدريب على تحمل المسؤولية، والتقيد بالمواعيد، واحترام اللوائح، والقوانين-3
.التدريب على العمل ضمن فريق واحد وتطوير مهارات التواصل والتفاعل مع الأخرين-4
الاحتكاك المباشر بسوق العمل والمجتمع المحلي، لتجديد الخطط الدراسية وتطويرها عند الحاجة تلبية -5

.للاحتياجات الفعلية لذلك
.تعزيز التعاون وتبادل الخبرات بين الكلية وجهات التدريب-6
تمكين الجهات الحكومية والأهلية من التعرف على مهارات الطالبات واستقطابهم للتوظيف-7

أهداف التدريب الميداني



وحدة التدريب

تقوم إدارة 
التدريب 

بالتواصل مع 
جهات التدريب 
بالخطابات 
الرسمية لأخذ 
الموافقات

المنسق الأكاديمي

متابعةةة الطةةلا  فةةي 

توفير جهات التدريب

وضع خطة تدريبية 

لجهة التدريب

توزيع الطلا  على 

جهات التدريب

توزيع الطلا  على 

المشرفيين 

الأكاديميين

مشرف التدريب

تعريف الطلا  
المتدربين بالجهة 

الاشراف على تدريب 
الطالب بما يتفق مع 

تخصصه

حل أي مشاكل تواجه 
الطالب أثناء 
التدريب

المشرف الأكاديمي

يقوم بالاشراف 
على الطالب 
ومتابعته أثناء 
وبعد التدريب

الأدوار والمسؤوليات



مهام منسقات الوحدة

:يتم في التدريب الميداني
ـ تقديم ورشة تأهيلية في بداية الفصل للتعريف بآلية التدريب الميداني، آلية التقييم ومناقشة نماذج 1

.التقييم
والتأكد من عدم وجود أي ـ متابعة انضمام المتدربات لجهات التدريب في الأسبوع الأول من الفصل الدراسي2

.مشاكل في بيئة التدريب
وانتظامهن من خلال التقارير الأسبوعية التي يتم رفعها بشكل دوري على البلاك بورد أداء المتدرباتـ متابعة3

.بالملاحظاتوتزويدهن
ـ التواصل مع المتدربات بشكل مستمر عبر قنوات تواصل مختلفة مثل البريد الإلكتروني و الواتس اب لمتابعتهن 4

.والإجابة على استفساراتهن
(.البرزنتيشن)النهائي كتابة التقرير واعداد العرضـ إعداد ورشة5
ـ استلام تقارير المتدربات النهائية و تقييمها بمساعدة أعضاء القسم6
.النهائيةالمتدرباتعروضالقسم لتقييممن قبلالمرشحةالتقييملجنةمعـ التنسيق7
.الطالباتارسال تقييمعلىحثهمالمتدربات في نهاية الفصل ومشرفيمعـ التواصل8
.ـ إعداد مصفوفة تقييم عروض المتدربات التقديمية ومصفوفة تقييم تقرير المتدربة النهائي9
.في سجل الطالباترصد درجات المتدربات واعتمادها -10
ـ عقد لقاء مع طالبات التدريب الميداني بعد انتهاءهن من التدريب لمناقشة تجربتهن ومشاركة التحديات 11

.والصعوبات ونقلها من قبل منسقة اللجنة لرئيسة القسم
.ـ التواصل مع الطالبات المؤهلات للتدريب بالفصل القادم والتأكد من أهليتهن وحصر رغباتهن12



الأسبوع الأول

مباشرة مقر التدريب 
وتسليم نموذج مباشرة 

(  4)التدريب نموذج 
للمشرف الأكاديمي بالقسم

تسليم المتدربة حقيبة -
التدريب متضمنة جميع 

نماذج التدريب عن طريق 

.رفعها على البلاك بورد

الأسبوع الثاني إلى 
الثامن

تسليم نموذج 
التقرير الأسبوعي

للمشرفة 
الأكاديمية نموذج 

مع ( 6)رقم 
التأكيد على 
التغذية الراجعة

الأسبوع الثامن

عقد ورشة عمل عن 
ر كيفية اعداد التقري
النهائي وقوالب 

العرض

اعداد التقرير 
النهائي وتسليمة 
للمشرف في جهة 
التدريب لاعتماد ما 

ورد فيه

انتهاء فترة التدريب
الميداني 

الأسبوع التاسع

يرسل تقييم جهة التدريب 
و التقرير ( 7)نموذج رقم 

الى ( 8)النهائي نموذج رقم 
وحدة التدريب في الكلية

- و ( 7)تسليم التقارير نموذج 
من وحدة التدريب الى ( 8)

الأقسام الأكاديمية بعد 
اعتمادها من جهة التدريب

الخطة التنفيذية للوحدة

الأسبوع العاشر

ة تقديم العرض النهائي للجن
المناقشة واعتماد الدرجات 

في سجلات الطلاب



تقييم وقياس التدريب

إحصائية بعدد المتدربات وجهات التدريب

مؤشر الأداء النهائي

قياس رضا المتدربات على جهات التدريب

قياس رضا القسم على جهات التدريب

الورش المقدمة للمتدربات  قبل وأثناء التدريب

قياس رضا المتدربات على الورش المقدمة 



التربية العملية



التربية العملية

تعد التربية العملية الركيزة الأهم في مجال إعداد الطالبة المعلمة الإعداد المهني في كليات العلوم والآدا  
.التربوية؛ حيث يتم خلالها تطبيق كافة الخبرات والمهارات التربوية المكتسبة خلال فترات الدراسة الجامعية

كما تعمل التربية العملية على صقل شخصية الطالبة المعلمة من خلال احتكاكها المباشر بالممارسات الواقعية في 
.بيئات عمل حقيقية متنوعة

وقد عملت جامعة الامام عبدالرحمن بن فيصل ممثلة بكلية العلوم والدراسات الإنسانية في الجبيل على مراجعة 
بصورة دورية وذلك مواكبةً لحركة التطور الملحوظ في ( أدلتها، واستماراتها، وآلية تنفيذها) التربية العملية

قطاع وزارة التعليم لكي تتمكن الطالبة المعلمة من الانخراط في بيئتها المهنية المستقبلة بصورة سلسة ولتسهم 
.بصورة فاعلة في عملية التطور المتسارع في مجال التربية والتعليم



تعريف التربية العملية

هي فترة التطبيق العملي للطالبات، لإكسابهم الخبرات التربوية من خلال معايشتهن لمعارف، وقيم، واتجاهات ومهارات، 
.وتطبيقها أدائيًا في الروضة لكسب المهارات المهنية وفق مراحل المشاهدة، والمشاركة، والممارسة، والتقويم



أهداف التربية العملية

هدافبأترتبطوالتيإليها،المعلمةإعدادومؤسساتوالتربيةوالأدبالعلومكلياتتسعىالتيالتربويةالأهدافتحقيق.1

.للدولةالتعليميةالسياسةمنوالمنبثقةالتعليمأهدافمنوالمشقةالجامعة

لروضةواالدراسة،قاعاتفيالتعليميةالتربويةللعمليةالفعليةوالممارساتالواقعيةبالخبراتالمعلمةالطالبةتزويد.2

.والمجتمع

.لديهاوصقلهاتنميتهاعلىوالعملعليهاوتدريبهاالتربويةوالممارساتالخبراتالمعلمةالطالبةإكساب.3



الاجراءات التنفيذية لتطبيق التربية العملية

الشؤونقبلمنالعمليةللتربيةتخرجهنالمتوقعالطالباتبأسماءالعمليةالتربيةوحدةتزويديتم.1

.الاكاديمية

.التطبيقوروضاتلمناطقرغباتهنلتسجيلالطالباتمعالعمليةالتربيةوحدةتتواصل.2

بمحافظاتوالتعليمالتربيةمكاتبالىرسميبخطابالمقترحةوالروضاتوالمناطقالطالباتاسماءرفعيتم.3

.الشرقيةالمنطقة

.العمليةالتربيةوحدةالىللتطبيقالمتاحةالمدارسوعناويناسماءوالتعليمالتربيةمكاتبترسل.4

.مسبقاتحددهاتمالتيالطالباترغباتمراعاةمعللتطبيقالمتاحةالروضاتعلىالطالباتتوزيعيتم.5

الطالباتوأسماءالعمليةالتربيةبموعداخطارهمبهدفعليهاالطالباتتوزيعتمالتيالروضاتمخاطبة.6

.الطالباتتقييمباستماراتوتزويدهم



تابع الاجراءات التنفيذية لتطبيق التربية العملية

ماءبأسالعمليةالتربيةوحدةلتزويدالشرقيةالمنطقةلمحافظاتوالتعليمالتربيةمكاتبمعالتواصليتم-7

.التطبيقفترةخلالبالروضاتوتقويمهنالطالبات،متابعةعنالمسؤولاتوالمعلماتالمشرفات

.بهنالخاصةالتقاريروتوزيعالعمليةالتربيةوضوابطبآلياتلتعريفهنالطالباتمعاجتماععقديتم.8

.العمليللتطبيقيومأولفيالتطبيقروضاتالىالطالباتتتوجه.9

إلىتوجههنثمبالروضةالخاصةواللوائحالاداريالنظاملهنوتوضحالطالبات،الروضةمديرةتستقبل.10

.بالمدرسةالطالباتعنوالمسئولةالمتعاونةالمعلمة

.ةالروضفصولعلىتوزيعهنويتمالتعليميةوالأنشطةالوحداتعلىللاطلاعالطالباتمعلقاءالمعلمةتعقد.11



الخطة الزمنية لتطبيق التربية العملية بكلية العلوم والدراسات الإنسانية

.تسجيل المقرر على نظام الجامعة: الأسبوع الأول-

الحضور الفعلي للطالبات في الروضات وذلك لمقابلة القائدة والمعلمات المتعاونات، وتنظيم الجدول: الأسبوع الثاني-
تخصص التدريسي للطالبة، والتدريب على الآلية المتبعة للتدريس ومباشرة المشاهدة الصفية لمدة اسبوع مع المعلمة من ذات ال

.بهدف ملاحظة مهارات التدريس وإدارة البيئة التعليمية

يتم توجيه الطالبة من قِبل المعلمات المتعاونات والمشرفة التربوية من : الأسبوع الثالث والرابع والخامس والسادس-
(.إن وجدت)الكلية 

إن )ة التقييم النصفي لإداء الطالبات من قِبل المعلمات المتعاونات والمشرفة التربوية من الكلي: الأسبوع السابع والثامن-
(.وجدت

متابعة أداء الطالبة للتدريس والتوجيه من قِبل المعلمات : الأسبوع التاسع والعاشر والحادي عشر الثاني عشر-
(.إن وجدت)المتعاونات والمشرفة التربوية من الكلية 

متابعة أداء الطالبة للتدريس والتوجيه من قِبل المعلمات المتعاونات والمشرفة : الأسبوع الثالث عشر والرابع عشر-
(.إن وجدت)التربوية من الكلية 

سالها التقييم النهائي لإداء الطالبات وتسليم استمارات التقييم لوحدة التربية العملية من خلال ار: الأسبوع الخامس عشر-
.(pt.edu.jbl@iau.edu.sa) على البريد الإلكتروني 



الأدوار والمسؤوليات

:المعلمة/الطالبة

،فيصلبنالرحمنعبدالإمامجامعة–الانسانيةوالدراساتالعلومبكليةالملتحقةالثامنالمستوىطالبةهي

التربيةمنالمتعاوناتوالمعلماتالتدريس،هيئةأعضاءمنمتخصصينإشرافتحتالفعليالتدريسوتمارس

.رسميةبصفةمعلمةوتصبحتتخرجأنقبلومهاراتها،التدريسمهنةخبراتتكتسبحتىوالتعليم،

:التربويةالمشرفة

إحدىفيوتعملالأطفال،رياضفيوالمتخصصةالمتعاونةالروضاتفيالموظفةالصفمعلمةهي

ةلكليالتابعةالميدانيالتدريبوحدةبينتعاونياتفاقبموجبالعملية،التربيةفيهاتطبقالتيالروضات

.لهتتبعالتيوالتعليمالتربيةمكتبموافقةبعدالروضة،هذهوإدارةالإنسانيةوالدراساتالعلوم

:الاكاديميةالمشرفة

تقومفيصل،بنالرحمنعبدالإمامجامعة–الانسانيةوالدراساتالعلومكليةفيتدريسهيئةعضوةهي

.الروضاتفيالميدانيالتطبيقفترةأثناءالمعلمات،/الطالباتعلىبالإشراف



الأدوار والمسؤوليات 

:للتدريبالمختارةالروضة

هملوتوفرالمتدربات،استيعا علىالقدرةلديهاويكونالعملية،التربيةتطبيقفيهايتمالتيالروضةهي

.التدريبفترةمنالاستفادةلهمليتسنىالمناسبة،والإمكاناتالظروف

:المتعاونةالروضةمديرة

أداءتقويمفيوتشاركالمعلمة،/الطالبةفيهاتتدر التيالمتعاونةالروضةإدارةتتولىالتيالشخصيةهي

.التدريبفيهيتمالذيالدراسيالفصلنهايةفيالمعلمة/الطالبة



شــكــرًا
ـــــــــــــــــــــــــــــــ


